



POSTŘEKOVSKÝ ZPRAVODAJ

ZÁŘÍ 2015

ZA KOUŘEM HUSTÝM TAK...

Začal podzim. Krásné teplé zářijové ráno. Ten výhled mezi "vrchama"! Rudý východ slunce, na rybníkách leží hustá mlha jako vlečka nevěsty. Duše romantika plesá.

Ale! Zase začne noční vstávání k dusícímu se dítěti, snad zatím jen průdušky, astma má jen soused, a věčné drbání ekzému, proti kterému jsme zkusili snad všechny masti světa.

To ale k mlhám, tedy tzv. "špatným rozptylovým podmínkám" přece patří. Co si zkrátka vypustíme z komínů, to si teď nasajeme do plic. A protože mládež není co bývala, nic nevydrží, bohužel víc trpí. Nebo naše babičky nedávaly do kamen, co do nich nepatří? A co do nich vlastně nepatří a proč?

Rozpálená kamna budí zdánlivý dojem, že dokážou ve svých plamenech pohltnout téměř jakoukoliv věc. Problém je však v tom, že při domácím spalování v kamnech vzniká více nebezpečných škodlivin a jedů z důvodu nízkých teplot, při kterých probíhá hoření, a z důvodu nedokonalé okysličovaného paliva. Je velký rozdíl ve spalování suchého dřeva, vlhkého dřeva a třeba plastu. Plast nemá v sobě téměř žádné póry a hoření tak nemá dostatek kyslíku. Kolik škodlivin ale přesně při spálení například kila PET lahvi vznikne, to skutečně nelze říct. Záleží na podmínkách a na složení koktejlu paliva, který si namícháme. A jaké "dobrotu" pak dýcháme při zdravotní procházce vesničkou v Českém lese?

Plasty

Nejnebezpečnější je spalování **PVC – polyvinylchloridu!** Za velmi škodlivé se považuje i dokonalé spalování tohoto plastu, tedy při vysokých teplotách ve spalovně. Hořením PVC vzniká **kyselina chlorovodíková (HCL)**, která silně dráždí horní cesty dýchací. Např. při hoření kusu instalační trubky z PVC o délce 0,5 m se může vyprodukovat dostatek plynného chlorovodíku na to, aby usmrtil dospělého člověka. Při spalování uniká do komínu i monomer PVC – **vinylchlorid**. Je to velmi jedovatá látka s rakovinoučinným účinkem. Dým ze spalovaných PVC obsahuje rakovinoučinné **dioxiny**. Emisní limity doporučené EU na dioxiny pro spalování jsou právě při domácím spalování často překračované. Přitom například tetrachlordibenzodioxin (**TCDD**) patří mezi nejsilnější syntetické jedy. Uvolňuje se i plynný **chlór**, či ještě agresivnější **fosgen**. Jde o nebezpečné látky, které se použí-

valy v první světové válce jako bojové plyny. Vysoké koncentrace mají za následek poleptání plic a okamžitou smrt, nižší vedou k onemocnění dýchacích cest. Z PVC se vyrábějí novodurové trubky, podlahové krytiny, pláštěnky, hadice, dětské hračky a některé obaly (hlavně láhve na čisticí prostředky a kosmetiku).

Plasty obsahují různá změkčovadla, barviva a stabilizátory. Ty často obsahují těžké kovy – hlavně **kadmium a zinek**. Při spalování se těžké kovy jednak uvolňují do ovzduší, jednak zůstávají v popelu. Při nedokonalém hoření plastů vzniká také hodně **oxidu uhelnatého (CO)**, jedovatého plynu, který se váže na krevní barvivo – hemoglobin. Tím znemožňuje přenos kyslíku krví, což může vést k vnitřnímu udušení.

Některé jedy ze spalování plastů se v těle hromadí (**ftaláty**). Takže na sklonku života už můžeme mít pěknou zásobu jedu označovaného Světovou zdravotnickou organizací za škodlivější než obávané polychlorované bifenyly.

Pokud do kamen nebo na ohniště hodíme mikroténový sáček, igelitovou tašku, kelímek, PET lahev, elektroizolační materiál, textil, pěnový polystyrén, vypouštíme do ovzduší **monomery** (PE, HDPE, LDPE, PP, PS). Ty jsou ve vysokých koncentracích jedovaté nebo mají na lidské zdraví dlouhodobé účinky (mají narkotické účinky a působí negativně na krevní oběh).

Guma

Spalováním gumy vznikají oxidy síry, které dráždí dýchací cesty, a saze, které obsahují polychlorované bifenyly.



ly. Mezi nimi se nacházejí silné jedy i rakovinotvorné látky.

Dřevotříska a starý nábytek

Při výrobě dřevotřísky a překližky se jako tmelící látka používají formaldehydové pryskyřice. Při hoření se rozkládají a uvolňuje se formaldehyd a fenoly. Formaldehyd většinou shoří, **fenoly** unikají do ovzduší. Jsou to nepříjemně zapáchající jedy se silným dráždivým účinkem. Při pálení starého nábytku mohou z použitých nátěrových hmot vznikat další škodlivé látky.

Umělá textilní vlákna (silon, nylon)

Při jejich nedokonalém hoření vzniká hlavně **čpavek**. Ten už při nižších koncentracích dráždí oči, sliznice nosu, způsobuje nevolnost a bolesti hlavy. V malém množství uniká i **kyanovodík**, který i v malých koncentracích vyvolává škrábání v krku, zčervenání spojivek, prudké bolesti hlavy až závratě.

Organický odpad (bioodpad)

Spadlé listí nebo trávu sice nepálíme v kamnech, ale hlavně na jaře nebo na podzim můžeme vidět, a hlavně cítit, dusivý dým stoupající ze zahrad. Tento dým obsahuje hlavně **oxid uhelnatý (CO), uhlovodíky a dehtové látky**. Spálením organického odpadu doslova vypouštíme do vzduchu vynikající

hnojivo a měníme ho na škodlivé plyny. Na kompostování můžeme využít nejen listí, ale i kuchyňský bioodpad.

Podle dlouhodobého měření kvality ovzduší, které provádí Hygienická stanice Domažlice ve spolupráci s referátem životního prostředí Domažlice na měřicích stanicích Domažlice, Díly, Kdyně, Koloveč a Železná v průběhu posledních 10 let došlo k poklesu polévatvého prachu o 30 %, u oxidu siřičitého o více než 20 %, u oxidů dusíku o téměř 70 %. Množství **oxidu uhelnatého (CO)** ale vzrostlo více než 7 krát.

Teď už je snad jasnější, co do domácích kamen nebo kotle rozhodně nepatří. Při nedokonalém hoření při spalování odpadů vždy vznikne hodně škodlivých plynů a nám to tepla vůbec nepřidá. Pro přírodu, pro zdraví nás všech, dokonce i pro naši peněženku je nejvhodnější spalovat doma palivo, které do našich kamen patří. Třeba v budoucnu při návratu z Ostravy nebo Prahy nepoznáme podle čichu, že jsme doma, a to nemám na mysli "vůni domova".

Ing. Stanislava Krulíková

Zdroj: www.ekolist.cz

www.zivazahrada.com

www.chodskaliga.cz

Stručné informace ze zářijového jednání zastupitelstva obce

- bylo schváleno prodloužení pronájmu řeznictví pí. Frídelové do 31.12.2015
- byla schválena směna pozemků u ČOV, na kterých obec plánuje vybudovat plochu pro komunitní kompostování
- byl schválen fin. příspěvek K. Berouškové na zajištění závodní sezóny 2015/2016 v běhu na lyžích (pozn.: Kateřina je členkou reprezentačního družstva ČR v běhu na lyžích)
- bylo schváleno provedení komplexní pozemkové úpravy v obci
- bylo schváleno zřízení investičního fondu příspěvkové organizace ZŠ a MŠ Postřekov a dále odpisový plán pro rok 2015
- zastupitelstvo bylo seznámeno s výsledky studie dopravní situace v obci. V rámci studie byly zpracovány dvě varianty úpravy dopravního značení v obci. Vzhledem k tomu, že se bude jednat o zásah do zažitého dopravního režimu, chtěli bychom o názor požádat Vás, naše spoluobčany, kterých se změna dopravního značení dotkne nejvíce. Studie dopravní situace bude zveřejněna nejen na webových stránkách obce, ale bude také k nahlédnutí v kanceláři OÚ. V přízemí OÚ (vedle vchodu do knihovny) a dále ve vstupní chodbě do konzumu budou umístěny anketní formuláře a krabice pro jejich odložení. Budeme rádi, pokud se vyjádříte k navrženým variantám dopravního značení. Zastupitelstvo dále rozhodlo o pořízení pasportu místních komunikací (což nám ukládá zákon) a zpracování projektové dokumentace na vybudování parkovacích stání u OÚ, u MŠ a dole u trati (naproti č.p. 318).
- byl schválen nový Jednací řád zastupitelstva obce
- zastupitelstvo vzalo na vědomí žádosti o odkup pozemků v obecním vlastnictví. Dále se jimi bude zabývat po zpracování cenové mapy
- byl odsouhlasen další postup ve věci záměru odkupu pozemků na stavební parcely v lokalitě pod trati

Informace ke zpracování strategického rozvojového dokumentu obce

V červencovém čísle Postřekovského zpravodaje jsme vás informovali o tom, že zastupitelstvo schválilo pořízení strategického rozvojového plánu obce. Zpracování tohoto dokumentu nyní postoupilo do další fáze. Vzhledem k tomu, že nás zajímá Váš názor na dění v obci, rozhodli jsme se provést dotazníkové šetření mezi občany. V jeho rámci budou mít všichni občané Postřekova možnost vyjádřit se k úrovni občanské vybavenosti, službám, či spokojenosti se životem v obci. Dotazník je zcela anonymní, takže budeme rádi, pokud jej vyplní co nejvyšší počet respondentů. Všichni tak budou mít jedinečnou šanci vyjádřit svůj názor a podílet se

na dalším směřování rozvoje naší obce. Dotazníky budou zveřejněny na webových stránkách obce a dále budou k dispozici v přízemí OÚ a ve vstupní chodbě konzumu.

V této souvislosti bych Vás ještě chtěl informovat, že během října Vás ještě se svým dotazníkem osloví Ing. Kučerová, která v rámci své disertační práce na ČZÚ provádí sociologický výzkum ve vybraných obcích v celé ČR. Víím, že to další dotazník během relativně krátké doby, ale byl bych rád, kdybyste i v tomto případě Ing. Kučerové vyšli vstříc a poskytli požadovanou zpětnou vazbu. Děkuji.

Jan Kreuz

Zahájení školního roku 2015/2016 v MŠ

V letošním roce navštěvuje 1. třídu MŠ 24 dětí. Z tohoto počtu je 17 dětí místních a 7 dětí k nám dojíždí z okolních vesnic (Díly, Klenčí, Ždánov, Pařezov). Práním učitelek je, aby se děti do MŠ každý den těšily, novým dětem držíme palce, aby v brzké době zvládly odloučení od rodičů a našly si nové kamarády. Třídní vzdělávací program pro školní rok 2015/2016 pod názvem „Kouzelný svět barev“ vychází z nového Školního vzdělávacího programu „Kouzelný svět“.

2. třídu MŠ letošní rok 2015/2016 navštěvuje 25 dětí (11 dívek a 14 chlapců), z toho celkem 10 předškoláků. Třídní

vzdělávací program na tento školní rok nese název „Kouzelný klobouk Boba a Bobka“. Kouzelný klobouk s králiky bude děti provázet a spolu s nimi poznávat nové věci, hrát si, zpívat, malovat a cvičit celý tento rok.

Během školního roku máme naplánované různé akce – divadla, hudební přestavení, besídky, týden s knihou, drakiádu, čarodějnice, výlet, sportovní akce, keramiku, odpoledne s rodiči atd. Těšíme se na spolupráci se ZŠ Postřekov a také s vámi rodiči.

Jaroslava Weberová

Postřekovští hasiči měli v září napilno

Celé září se neslo v duchu příprav na 2. kolo soutěže v požárním sportu, na které jsme postoupili po květnovém vítězství na okrskové soutěži v Nemanicích. Samotná tréninková příprava začala už daleko dříve, ale v její závěrečné fázi jsme se koncem srpna a během září postupně zúčastnili: 30. 8. Domažlických překážek (závod v běhu na 100m s překážkami pořádaný HZS Domažlice – O. Cibulka 3. místo), 5. 9. memoriálu V. Rojta a J. Gibfrieda v požárních útocih, který pravidelně pořádá náš sbor na hřišti v Postřekově (veteráni 2. místo, ženy 2. místo, muži-B 4. místo, muži-A 1. místo, v dětské kategorii nám udělali radost naši nejmladší, kteří obsadili 1. místo společně s dílskými „Želvíky“) a 12. 9. se potom „nejzadnější“ část družstva zúčastnila soutěže „O nejrychlejší zadek“ pořádané našimi kolegy ze sousedního Pařezova (soutěž spočívá v nalévání vody do mašiny – 5. místo). Maraton tréninků a fyzické přípravy vyvrcholil 19. 9. na městském stadionu Střelnice v Domažlicích, kde se konalo okresní kolo soutěže v požárním sportu. Cíl byl předem daný – poprat se o přední umístění v nabitě okresní konkurenci. Družstvo, které letos čítalo jak zkušené matadory požárního sportu, tak dravé mládí a bylo doplněno o sportovce ze sousedních Dílů, nakonec v celkovém pořadí vybojovalo 3. místo (celkový součet 9 bodů – 3. místo v běhu na 400 m překážek, 4. místo

v požárním útoku, 2. místo v běhu na 100 m s překážkami. Čas strávený přípravou byl tedy na 100% zúročen, cíl stanovený trenérem (L. Cibulka) splněn a naši hasiči opět ukázali, že stále dokáží bojovat s těmi nejlepšími z našeho okresu. V měsíci září se rozhodně nenudili ani členové zásahového družstva. 3. 9. jsme se zúčastnili výcviku pořádaného HZS PK v Domažlicích na plnění tzv. bambivaku, což je závěsný vak pod vrtulník, který se používá pro hašení rozsáhlých lesních požárů. 11. 9. byl členům jednotky v ranních hodinách krajským operačním střediskem vyhlášen poplach, jednalo o požár budovy v Klenčí pod Čerchovem. Po příjezdu na místo události jsme se dozvěděli, že jde o prověřovací cvičení, jehož námětem je požár nástěnky na chodbě klenečské základní školy. Na žádost velitele zásahu se naše jednotka podílela na evakuaci žáků ze tříd v 1. patře budovy přes zakouřenou chodbu. 14. 9. krátce po poledni se siréna v obci rozezněla znovu. Na výzvu krajského operačního střediska jsme vyjeli na požár RD v horní části obce. Po příjezdu na místo bylo zjištěno, že se jedná o požár kuchyně, ve které se nachází PB lahev. Ve spolupráci s jednotkou HZS ze stanice v Domažlicích byla provedena likvidace požáru a ochlazení PB lahve.

Jan Kreuz

Střelecký memoriál

V sobotu 5. září pořádala 1. Tanková rota aktivních záloh AČR ve spolupráci s Československou obcí legionářskou a obcí Postřekov již tradiční 10. střelecký memoriál generála Josefa Buršíka. Samotné soutěži nejprve předcházela vzpomínková akce u pomníku J. Buršíka, kde se v 10:00 sešli účastníci memoriálu a asi třicet místních občanů. Nejprve zazněla státní hymna v podání Jakuba Ošmery a poté starosta obce Jan Kreuz přivítal všechny zúčastněné. Následoval projev pana Václava Volfíka, který připomněl důležité mezníky v životě našeho významného rodáka. Poté pan Mojžíš předal medaile zasloužilým členům ČsOL za jejich přínos a dlouhodobé setrvání v této organizaci. Po závěrečné čestné salvě bylo možné navštívit síň tradic 1. tankové roty na obecním úřadě. Na odpoledním střeleckém memoriálu se nejlépe umístil František Jasan. Střílelo se jak z pistole ráže 7,62 na 25 metrů ve stoje i v kleče, tak i ze samopalu SA 58 na 50 metrů. Nejvíce bodů ze střelby samopalem měl Jiří Anderle a získal tak pohár starosty obce.



Jiří Knížek

Dobrý den, krásné zářijové dny Vám přejí cvičitelé ASPV Sokol Postřekov. Po prázdninách se opět hlásíme se svými pravidelnými hodinami cvičení a různými akcemi pro děti. Cvičit se začne od 5. října. Do konce října prosíme všechny aktivní cvičence, aby odevzdali poplatek a rodné číslo svému cvičiteli. Poplatky budou pro děti 150,- a pro dospělé 300,- na cvičební rok 2015/2016. Rozpis cvičebních hodin bude vyvěšen v tělocvičně i s přehledem akcí na tento rok, o kterých budete průběžně informováni.

Cvičení ZDAR!

Zkrácený přehled cvičení:

Rodiče a děti

Školka

Žáci 1. - 2.tř a žákyně 1. - 3.tř.

Sportovní hry (žactvo ZŠ)

Žákyně 4. - 9.tř.

Florbal - žáci

Ženy I.

Ženy II.

Florbal - muži

Florbal - mix

Gymnastika

pátek 17:00 – 18:00

pondělí 16:00 – 17:00

středa 16:00 – 17:00

středa 17:00 – 18:00

středa 18:00 – 19:00

pondělí 17:00 – 18:00

pondělí a čtvrtek 19:00 – 20:00

pondělí a čtvrtek 18:0 – 19:00

pondělí a čtvrtek 20:00 – 21:00

neděle 10:00 – 11:00

úterý 16:00 - 18:00, pátek 14:00 - 17:00, sobota 9:30 - 12:00



Za cvičitele ASPV Sokol Postřekov Monika Kreuzová

POZVÁNKA

Obec Postřekov a Národopisný soubor Postřekov srdečně zvou všechny občany na POSVÍCENSKOU ZÁBAVU. Uskuteční se v sobotu 17. 10. 2015 od 19:00 v sále Hotelu U Nádraží. Během večera vám zahraje dechová hudba DOMAŽLIČANKA, zatancuje a o posvícení zazpívá Dětský soubor Postřekov a těšit se můžete i na hudební vsuvku Postřekovské dudácké muziky a Národopisného souboru Postřekov. Senioři od 60 let věku budou mít vstup zdarma, navíc je pro ně zdarma přichystán i sud piva (samozřejmě velký)!

POSVÍCENSKÁ ZÁBAVA

17. 10. 2015 od 19:00

v sále Hotelu U Nádraží

Hraje: **DOMAŽLIČANKA**

Dále vystoupí: **DĚTSKÝ SOUBOR POSTŘEKOV, NÁRODOPISNÝ SOUBOR POSTŘEKOV A JEHO DUDÁCKÁ MUZIKA**



Zákusky a dorty jsou vyráběny dle starých cukrářských receptur. Návrat k poctivému domácímu pečení.

laskonky rolády věnečky kremrole

KONTAKT PRO PŘÍJEM OBJEDNÁVEK :

Andrea Motýčková
Postřekov 193 (U Čejků)
TEL.: 776 886 424

PODĚKOVÁNÍ

Chtěla bych touto cestou poděkovat za obětavý a zejména lidský přístup všem, kteří nám pomohli při likvidaci následků požáru v bytě mých rodičů v Postřekově č.p.113. Děkuji všem záchranným složkám, které se podílely na záchraně mých rodičů a jejich majetku. Poděkování patří panu Volfíkovi, manželům Bouzkovým a paní Kapicové za včasné přivolání pomoci. Dále bych chtěla poděkovat starostovi obce panu Kreuzovi a postřekovským hasičům za následnou pomoc při vyklizení poškozených věcí z bytu. Rovněž děkuji panu Váňovi za pomoc při vybití bytu a paní Rudlofové a Váňové za pomoc při následném úklidu.

Jaroslava Zelenková

POSTŘEKOVSKÝ ZPRAVODAJ

Vydavatel: Obecní úřad Postřekov
Redakce: Radek Zuber, Jana Zuberová

Zasílání příspěvků: zpravodaj.redakce@obecpostrekov.cz

Za články děkujeme Stanislavě Krulíkovské, Jaroslavě Weberové, Monice Kreuzové, Jaroslavě Zelenkové, Janu Kreuzovi a Jiřímu Knížkovi.

Uzávěrka příštího čísla: 23. října 2015